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SUMARIO 
1- ATA DA 86' sEssAo CONJUNTA, EM 6 DE 

DEZEMBRO DE 1991 

1.1-ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Leitura de Mensagem Presidencial 

- N" 101l91-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir cn!dito especial no valor de Cr$220.000.000.000,OO, 
para os fins que especifica. (Resultante do desmembra­
men to do Projeto de Lei n° 2.245191, na Camara dos Depu­
tados.) 

1.2.2 - ComUniCa!;80 da Presidencia 
Referente a materia, anteriormente lida, resultante 

do desmembramento, na Camara dos Deputados, do Pro­
jeto de Lei n° 2.245, de 1991, que dispoe sobre antecipaltao 
a ser compensada quando da revisao geral de remuneraltao 
dos servidores publicos, corrige e reestrutura tabelas de 
vencimentos e da outras providencias. 

1.2.3 - Oficio 
- Da LideranCfa do PSDB no Senado Federal, refe­

rente a substituiCfao de membro na Comissao Mista de 
PIanos, OrCfamentos Publicos e FiscalizaCfao. 

1.2.4 - Requerimentos 
- N° 802/91-CN, das LideranCfas da Camara e do Sena­

do, de urgencia, para 0 Projeto de Lei n° 89191, queautoriza 
Q. Poder Executivo a abrir ao OrCfamento Fiscal da Uniao 
credito especial ate 0 limite de Cr$15.678.375.000,00, para 
os fins que especifica. Aprovado. 

- N°803/91-CN, das Lideranltas da Camarae do Sena­
do, de urgencia, para 0 Projeto de Lei n° 94/91-CN, que 
autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao OrCfamento FIscal 
da Uniao credito suplementar no valor de 
Cr$1.466.938.000,OO, para os fins que especifIca. Apro­
vado. 

1.2.5 - Comunica!;oes da Presidencia 
- Referente a criaCfao de Comissao Parlamentar MIsta 

de Inquerito destinada a examinar atos e fatos geradores 
do endividamento externo brasileiro, nos termos do Reque­
rimento n° 620/91-CN, de autoria do Deputado Paulo Ra­
mos. 

- EdiCfao, pelo Senhor Presidente da Republica, das 
Medidas Provis6rias nOS 300 e 301, que reajusta valores 
da tabela progressiva para caJculo do Imposto de Renda 
e que dispoe sobre a cessao temporaria de disponibIlidade 
financeira do Fundo de Amparo ao Trabalhador - FAT, 
para 0 Fundo de Previdencia e Assistencia Social- FPAS, 
respectivamente, e designaCfao das Comissoes Mistas in­
cumbidas de emitirem pareceres sobre as matenas. 

1.2.6 - ComOniCa!;80 da Presidencia 
ConvocaCfao de sessao conJunta a realizar-se segun­

da-feira proxima, as 19 horas. 

1.3 - ENCERRAMENTO 
2 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SEssAo AN­

TERIOR 
- Do Senhor Presidente do Uruguai, Luiz Alberto 

La Calle Herrera, Da sessao de 16-9-91. 
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PASSOS !'ORTO 
Diretor-Geral do Seudo Fede~ 
AGACIEL DA SIlLVA MAlA 
Diretor Elrec.tivo 
CARIm HOMERO VIEIRA NINA 
Direlor Adminialmtivo 

aXPBDIBNTB 
CBNTRO oRAPIoo DO SBNADO PEDBRAL 

DIAIUO DO OONO,1U!.B) NACJOMAL 
Impreuo 1Gb respouabilidade cia Mea do Seudo Federal 

ASSlNAnJRAS 

unz CARLOS DE BASTOS 
Diretor Illdutrial 
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FIDRIAN AUGUSTO OOUTINHO MADRUGA 
Diretor AdjuDlo Tll'8gem 2.200 c:xemplares. 

Ata da 86a Sessao Conjunta, em 6 de dezembro de 1991 

1 a Sessao Legislativa Ordinaria, da 498 Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 12 HORAS, ACHAM~E PRESENTES OS SRS. 
SEN ADORES: 

Alexandre Costa - Alufzio Bezerra - Amazonino Men­
des - Amir Lando - Antonio Mariz - Beni Veras - carlos 
De'Carli - Carlos Patroefnio - Cesar Dias - Chagas Rodri­
gues - Cid Sab6ia de Carvalho - C;outinho Jorge - Daria Pe­
reira - Eduardo Supliey - Eleio Alvares - EpiUieio Cafetei­
ra - Fernando Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg -
Garibaldi Alves Filho - Guilherme Palmeira - Henrique Al­
meIda - Humberto Lueena - Hydekel Freitas - Joao Calmon 
- Joao Fran~a - Jonas Pinheiro - Jose Paulo Bisol - Jose 
Sarney - Jutahy Magalhaes - Lavoisier Maia - Levy Dias­
Louremberg Nunes Rocha - Lourival Baptista - Magno Ba­
eelar - Mansueto de Lavor - Marco Maciel - Maurfcio Cor­
rea - Mauro Benevides - Meira Filho - Moises Abrao - Na­
bar Junior - Ney MaranMo - Rachid Saldanha Derzi - Ro­
nan Tlto - Ruy Bacelar - Telmo Vieira - Valmir Campelo 
- Wilson Martins. 

e as SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Aleeste Almeida - PTB; Avemr Rosa - PDC; Francis­
co Rodrigue!> - PTB; Joao Fagundes - PMDB; Julio Cabral 
- PTB; Marcelo LlI~ - PTR; Rubem Bento - Bloeo. 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT; FAtima Pelaes - Bloeo; Gilvam 
Borges - ; Lourival Freitas - PT; Murilo Pinheiro - Hloeo; 
Valdenor Guedes - p'n~. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTE; Domin­
gos Juvenil - PMDB; Hliel Rodrigues - PMDB; Gerson Pe­
res - PDS; Giovanni QuelrcY.l- PDT; I-IilArio ('..oimbra - P"fB; 
MArio Chermonl - PTB; Mario Martms - PMDH; Osvaldo 

Melo - PDS; Paulo Titan - PMDB. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloea; Euler Ribeiro - PMDB; Ezio Fer­
reira - Bloco; Jos~ Dutra - PM DB. 

RandOnia 

Maurfcia Calixto - Blaea; Nobel Moura - PT8; Paseo­
al Novae6 - PTR; Reditario ('.assai - PTR. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Francis­
co Di6genes - PDS; Joao Maia - Bloeo; Joao Tota - PDS; 
Ronivon Santiago - Blaco; Zila Sezerra - PMDB. 

Tocantins 

Derval de Paiva - PMDR; Eduardo Siqueira Campos 
- PDC; Freire J umor - Bloco; Hagahiis Araujo - PMDS; 
Leomar QUlDtanilha - PDC; Osvaldo Reis - PTR; Paulo 
Mourao - PDS. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Costa FerreIra - Bloeo; Da­
niel Silva - Bloco; FranCISCo Coelho - PDC; Haroldo Sab6Ja 
- PDT; Joao Rodolfo - PDS; Jose Burnett - Blaeo; Jose 
Carlos Sab6ia - PSH; Jose Reinaldo - Hloeo; Pedro Novais 
-PDC. 
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CearA 

Aooio de Borba - PDS; AntOnio dos Santos - Blcco; 
Ariosto Rolanda - PSB; Carlos Benevides - PMDB; Edson 
Silva - PDT; Ernani Viana - PSDB; Htevaldo Nogueira -
Blaco; Gonzaga Mota - PMDU; Jackson Pereira - PSDB; 
Jose Linhares - PSDB; Luiz Girilo - PDT; Marco Penafor­
te - PSDBj Moroni Torgan - PSOB; Pinheiro I.andim -
PMDB; Strgio Machado - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMOS; 
Vicente Fialbo - Bloco. 

Piau{ 

B. SA - ; Ciro Nogueira - Bloco; Jesus Tajra - Blo­
co; Jolla Renrique - PMDB; Jost Luiz Maia - POS; Muri-
10 Rezende - PMDB; Paes Landim- Bloco; Paulo Silva - PSOB, 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PM!)H; Renrique Eduardo Alves -
PMDB; lbere Ferreira - 810co; Jo&o Faustino - PSDH; Laf­
re Rosado - PMOSj Ney Lopes - Bloco. 

Paratba 

Edvaldo Motta - PMOB; Efraim MoraIS - Bloco; Fran~ 
cisco Evangelista - PDT; lvandro Cunba Lima - PMDB; Jo-
116 LUlz Clerol - PMDS; Jost Maranhao - PMOB; Rivaldo 
Medeiros - Bloco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Fernando Bezerra Coelho - PMDB; Inocencio Olivei­
ra - Blcco; Jost Carlos Vasconcellos - Hloco: Maurl1io Fer­
reira Uma - PMDB; Maviael Cavalcanti - Bloco; Osvaldo 
Coelbo - HIoco; Renildo ('.alheiros - PC do B; Roberto Fran· 
ca - PSBj Roberto Magalbaes - Bloco; Salatiel Carvalho -
PTR; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Jose Thomaz NonO - PMDB; Luiz Dantas - Bloeo, 
Mendon~ Neto - PDT; Olavo Calbeiros - ; VitOrio Malta 
-Bloco. 

Sergipe 

Cleonancio Fonseca - Bloco; JerOnimo Reis - Bloco; 
Jost Teles - POS; Messias GOis - Bloco; Pedro Valadares -
Bloco. 

Bahia 

Angelo Magalblles - Bloco; Aroldo Cedraz - Bloco; 
Beraldo Boaventura - PDT; ClOvis Assis - PDT; Geddel Viei­
ra lima - PMOB; Genebaldo Correia - PMDB; Jabes Ribei­
ro - PSOB; Jolla Almeida - PMDB; Jolla Alves - BIoco; Jo­
Dival Lucas - POC; Jorge Khoury - Bloco; Jost ('.arias Ale­
luia - Blocoj Jost Faiella - Bloco; Jost Louren~ - PDS; Ju­
tahy Junior - PSOB; Leur Lomanto - Bloco; Lufs Eduardo 
- Blaco; Luiz Moreira - PTB; Manoel Castro - Bloeo; Pedro 
!rujo - Bloca; Prisco Viana - PDS; Ribeiro Tavares - PL; 
SebastUio Ferreira - PMDB; Strgio Brito - PDC; Strgio 
Gaudenzi - PDT. 

Minas Gerais 

AloiSiO Vasconcelos - PMDB; Aracely de Paula - Blo­
co; Armando Costa - PMDB; Avelino Costa - PL; Celio de 

Castro - PSBj Elias Murad - PSDBj Fernando Dimz -
PMDB; Israel Pinheiro - PRS; Joao Paulo - PT; Joao Rosa 
- PMD8; Jost Aida - PRS; Jost Geraldo - PMDB; Jos6 San­
tana de Vasconcellos - Bloco; Luiz Tadeu Leite - PMDB· 
Marcos Uma - PMDB; Odelmo Leao - Bioeo; Osm!\nio Pe: 
reira - PSDB; Paulo Afonso Romano - PFL; Paulo Delga­
do - PT; Pedro Tassis - PMDB; Raul Bel~m - Bloco; Ra­
mel Anfsio - Bloco; Samir TannCls - PDC; Sandra Starling 
- PT; rfl1den Santiago - PT; Wagner do Nascimento - Blo­
co; Zaire Rezende - PMDB. 

Espfrito Santo 

AIowo Santos - PMDB; Etevalda Grassi de Menezes 
- PMDB; Jolla Baptista Motta - PSDB; J6rio de Barros -
PM08; Nilton Baiano - PSC; Paulo Hartung - PSDll· Rita 
Camata - PMDB; Roberto Valadao - PMDB; Rose de' Frei­
tas - PSDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral- PTB; Alvaro Valle - PL; Artur da nvo­
\a - PSDB; FlAvia Palmier da Veiga - Bloeo; FranCISco Dor­
neHes - Bloco; Jair Bolsonaro - PDC; Jose Egydio - Bloco; 
Laprovita Vieira - PMDS; Paulo AlmeIda - PTB; Paulo 

Portugal - PDT; Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina 
- Bioco; Sandra ('avalcanti - Bloco; Sergio Arouca - PCB; 
Sergio Cury - PDT. 

SAo Paulo 

Aida Rebelo - PC do B; AntOnio ('.arias Mendes Tha­
me - PSDS; Beto Mansur - PDT; Cunha Bueno - PDS; Fa­
bio Meirelles - PDS; Geraldo A1ckmin Filho - PSDS; Helio 
Rosas - PMDB; Jorge Tadeu Mudalen - PMOB; Jurandyr 
Paixllo - PMDS; Magalhlies Teixeira - PSDB; Maluly Net­
to - Bloco; Manoel Moreira - PMOS; Marcelino Romano 
Machado - PDS; Marcelo Barbieri - PMOB; Maurlci Maria­
no - Bloco; Nelson Marquezelli - PTS; Pedro Pavao - PDS; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Solon Borges dos Reis -

PTB; Tadashi Kuriki - Bloco; Vadllo Gomes - Bloeo; Valde­
mar Costa - PL. 

Mato Grosso 

Joaquim Sucena - PTB; Jonas Pinheiro - Bloco. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Os6rio Adria­

no - Bloco; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goits 

Dtlio Braz - PMDB; Maria Valadao - PDS; Osorio 
Santa Cruz - PDC; Paulo Mandarino - PDC; Pedro Abrao 
-PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Elfsio Curvo - Bloco; FlAvia Derzi - PSP; George Ta· 
kimoto - Bloco; Jost Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; Val­
ter Pereira - PMDB; Waldir Guerra - Bloco. 

ParanA 

Basilio Villani - PDS; Carlos Scarpelini - PST; Delci­
no Tavares - PST; Edi Siliprandi - POT; Rlio DaHa-Vecchia 
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- PDT; Filivio Arns - PSOJ3; Luiz Carlos Hauly - PMDB; 
Onaireves Moura - PTB; Reinhold Stephanes - Blcco; Rena­
ta J ohnsson - Bloco; Werner Wanderer - Bloco; Wilson 
Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 

.Angela Amin - PDS; Dejandir Dalpasquale - PMDB; 
Dereio Knop - PDT; Eduardo Moreira - l)MDB; Hugo 

Biehl - POS; Luiz Henrique - PMDB; Neuto do Conto -
PMDB; Renata Vianna - PMDH; Ruberval Pilotto - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Adylson Motta - PDS; Amaury MUlier - PDT; AntO­
nio Britto - PMDJ3; Arno Magarinos - Bloeo; ('.arias Azam­
buja - PDS; Celso Bernardi - PDS; Fernando Carrion -
PDS; Fetter Jumor - PDS; Iva Mainardi - PMDB; Joao de 
Deus Antunes - LIDS; Jorge Uequed - PSDB; I.uis Roberto 
Ponte - PMOS; Mendes Ribeiro - PMDB; Nelson Jobim­
PMDB; Paulo Paim - PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst -
PDS; Wilson MUller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - As listas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 48 Srs. Senadores 
e 273 Srs. Deputados. 

Havendo mimero regimental, declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nica~oes. 
A Presidencia deseja comunicar aos Srs. Congressistas 

que, conforme entendimento com 0 Presidente da Camara 
dos Deputados, 0 nobre Deputado Ibsen Pinheiro, sera esta­
belecido urn calendario de trabalho no Congresso N acional. 
Naturalmente, as duas Casas, Senado e Camara, continuarao 
funcionando para atender aos seus encargos constitucionais. 
Estamos buscando compatibilizar 0 trabalho das duas Casas 
com as tarefas do pr6prio Congresso Nacional. 

A Presidencia sente-se no dever de destacar que se acham 
pendentes de aprecia<rao por parte do Congresso Nacional 
cerca de 84 projetos, solicitando abertura de credito suple­
mentar ou adicional. Portanto, M lima preocupa~ao da Mesa 
do Congresso Nacional, ja externada ao Presidente da Camara 
e a praticamente todas as Lideran~as partidarias, no sentido 
de que estabele!<amos urn cronograma de trabalho que permita 
ao Congresso, nesta seman a que se inicia, a aprecia<rao desses 
projetos. 

Evidentemente, deveremos ultimar 0 exame de vetos pre­
sidenciais. Aqueles pertinentes a lei salarial, deverao ser vota­
dos atraves de painel eletronico. Os demais vetos, por mio 
terem conota<rao polemica, poderao ser submetidos a aprecia­
~ao, atraves de uma cedula unica. Ja elaborada pela Secreta­
ria-Geral da Mesa. Ja cheguei a anunciar como se processaria 
a aprecia~ao dessa cedula unica: uma urna para a Camara 
dos Deputados e outra Urna para 0 Senado Federal. Sao 23 
vetos que ja estao listados e sobre os quais nao incide nenhuma 
preocup'a~ao maior, senao a de desembargar a pauta, a fim 
de se possibilitar a inclusao de projetos que solicitam abertura 
de credito suplementar para numerosos Orgaos do Poder Exe­
cutivo. 

o apelo que fa<ro, como Presidente do Congresso Nacio­
nal, a todos os Srs. Deputados e Senadores, e no sentido 
de que, a partir de segunda-feira, ao meio-dia, estejam nova­
mente em Brasilia. Enos seus Estados de origem cancelem 
quaisquer compromissos para 0 slibado, dia 14, e para 0 do-

mingo, dia 15, porque tudo indica que vamos ter trabalhos 
ininterruptos naqueles dias, trabalhos a nivel de Congresso 
Nacional e penso, tambem, a nivel de Camara dos Deputados 
e Senado Federal. Tenho a absoluta certeza de que sera im­
prescindivel 0 funcionamento do Senado Federal, tanto no 
sabado como no pr6ximo domingo. E para que isso ocorra 
com absoluta tranqtiilidade e indispensavel que garantamos 
o quorum indispensavel ao funcionamento do Congresso e 
de suas duas Casas. 

E 0 apelo que transmito, nao apenas aos 150 parlamen­
tares que neste momento, segundo informa<rao da Assessoria 
da Mesa, se encontram neste plenario, mas tambem aqueles 
outros que se acham em seus gabinetes, atentos a todas as 
comunica~oes da Mesa. Evidentemente, e uma preocupa<rao 
generalizada, para que tenhamos condi<roes de apreciar essas 
importantes proposi<roes que, no final do ana legislativo, de­
pend em da manifesta<rao do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao 1° Secretario, Deputado Inocencio Oliveira, que 
tern sido exemplar no cumprimento das suas tarefas de 1° 
Secretario da Mesa do Congresso Nacional, para que proceda 
a leitura de Mensagem do Senhor Presidente da Republica. 

E !ida a seguinte 

PROJETO DE LEI N° 101, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir credito especial 
no valor de Cr$220.000.000.000,OO, para os fins que 
especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir credi-

to especial, no valor de Cr$220.000.000.000,00 (duzentos e 
vinte bilhOes de cruzeiros), em favor da Secretaria da Adminis­
tra<rao Federal, destinado ao custeio de programa de trabalho 
a cargo do Fundo de Custeio da Seguridade Social. 

Art. Os recursos necessarios a abertura do eredito 
referido no artigo anterior sao resultantes da arrecada~ao das 
contribui<roes do servidor, destinadas ao custeio da Seguridade 
Social. 

Art. Esta lei entra em vigor na data de sua publica<rao. 
Excelentissimo Senhor 
Senador Mauro Benevides 
DD. Presidente do Senado Federal 
Nesta 

SGMIP n° 1.046/91 

Senhor Presidente, 

Brasilia,S de dezembro de 1991. 

Tenho a honra de encaminhar a Vossa Excelencia, por 
se tratar de materia da competencia do Congresso Nacional, 
em sessao conjunta, projeto de lei que autoriza 0 Poder Execu­
tivo a abrir credito especial no valor de Cr$220.000.000.000,00 
(duzentos e vinte bilhOes de cruzeiros), em favor da Secretaria 
de Administra~iio Federal, resuItante do desmembramento, 
nesta Casa do Projeto de Lei n9 2.245, de 1991, que "disp6e 
sobre antecipa<rao a ser compensada quando da revisao geral 
de remunera<rao dos servidores publicos, corrige e reestrutura 
tabelas de vencimentos, e dli outras providencias". 

Colho 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia protestos 
de apre<r0. -Ibsen Pinheiro, Presidente 
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PROJETO DE LEI N° 2.245, DE 1991 
(Do Poder Executivo) 
MENSAGEM N° 647/91 
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MENSA GEM Ny 647, DE 1991 
DO PODER EXECUTIVO 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 
Nos termos do art. 61 da Constitui!;ao Federal, ofere!;o 

a elevada aprecias:ao de Vossas Excelencias, acompanhado 
de Exposi!;ao de Motivos dos Senhores Ministro de Estado 
da Economia, Fazenda e Planejamento, Chefe do Estado 
Maior das Forc;as Armadas e Secretario da Administracrao 
Federal da Presidencia da Republica, 0 anexo projeto de lei 
que "Dispoe sobre a antecipacrao a ser compensada quando 
da revisao geral de remuneracrao dos servidores publicos, cor­
rige e reestrutura tabelas de vencimentos e da outras provi­
dencias" . 

Brasilia, 19 de novembro de 1991. - Fernando Collor. 

Exposicrao de Motivos Conjunta n° 38, de 19 de dezembro 
de 1991, dos Senhores Ministro de Estado da Economia, Fa­
zenda e Planejamento, Chefe do Estado Maior das Forc;as 
Armadas e Secretario da Administracriio Federal da Presi­
dencia da Republica. 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Doutor FERNANDO COLLOR, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 
Desde 0 dia 28 de outubro ultimo, quando submetemos 

a Vossa Excelencia proposta de revisiio de tabelas de venci­
mentos para algumas categorias de servidores civis, com espe­
cial enfase na reduc;ao do numero de escalas e de tetos de 
vencimentos, algumas iniciativas no ambito dos Poderes da 
Uniao, procurando encontrar urn fndice unico de reajuste 
a partir daquela proposta, levaram-nos a propor a retirada 
do projeto enviado ao Congresso Nacional e a submeter 0 

substitutivo anexo. 
2. Nele estabelecemos, a exemplo do que foi feito em 

agosto, pela Lei n° 8.216, a concessao de urn adiantamento 
a todos os servidores civis e militares, no valor de 20% de 
todos os vencimentos, soldos, gratificac;oes e demais retri­
bui!;oes. 

3. Siio mantidos os princfpios de busca de uniformizacrao 
de tetos salariais e de reduc;ao do numero de tabelas e de 
corre!;iio de algumas das incontaveis distor!;oes que ainda per­
sistem na polftica remunerat6ria do funcionalismo publico. 

4. Buscando remediar, em parte, a distor!;ao existente 
no Plano de Classificac;ao de Cargos - PCC, des de 1988, 
quando foi concedido adiantamento pecuniario a cerca de 
metade dos servidores do PCC, propomos a concessiio de 
adiantamento pecuniario de 35% aqueles servidores que niio 
o receberam naquela ocasiao, diminuindo assim a disparidade 
de remunerac;ao de servidores das mesmas categorias e com 
funcroes assemelhadas. Esse adiantamento niio podera ser per­
cebido cumulativamente com aquele concedido em 1988. Niio 
receberiio esta vantagem, portanto, os servidores do antigo 
Sinpas, bern como os funcionarios de carreiras do Estado, 
de fundacroes 'publicas, das instituic;oes federais do ensino e 
das autarquias em regime especial. 

5. Sao igualados os tetos de vencimentos das carreiras 
de Estado com 0 teto dos servidores militares. 

6. Prosseguindo no esforcro governamental de buscar 
gradualmente a isonomia de vencimentos dos servidores do 
Poder Executivo, sao estabelecidos criterios de enquadramen­
to de servidores absorvidos de 6rgiios extintos e os redistri­
buidos desde a edic;ao da Lei n9 8.112, de 1990. 
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7. Para viabilizar a regularidade administrativa, alvo dos 
objetivos prioritarios de seu Governo, 0 art. 99 deste projeto 
decIara como cargos efetivos os empregos considerados desne­
cessarios, os quais serao providos exclusivamente atraves do 
aproveitamento dos servidores hoje em disponibilidade. 

8. Reconhecendo-se a afinidade e a complementaridade 
das atribuirroes, este projeto inclui na Carreira de Orrramento 
os servidores de nivel superior e de nivel medio do Instituto 
de Pesquisa Economica Aplicada - IPEA, alterando-se, em 
decorrencia a denominarrao daquela Carreira. 

9. Observando ainda 0 dispositivo constitucional que 
se refere a isonomia, propoe-se adotar tam bern para os cargos 
de direrrao das fundarroes publicas e autarquias de regime 
especial os mesmos valores atribuidos ao Grupo de Direrrao 
e Assessoramento Superiores, da Administrarrao Direta. . 

10. Tendo em vista que atualmente vigora uma diversi­
dade de percentuais para os adicionais de insalubridade, de 
periculosidade e de Raio X, este projeto propoe indices especi­
ficos para cada urn destes casos, com aplicarrao nos termos 
das normas pertinentes aos trabalhadores do setor privado. 
Cria-se tambem 0 adicional de radiarrao ionizante, do que 
trata 0 art. 72 da Lei n° 8.112, de 1990, estabelecendo-se 
percentuais diferenciados a serem concedidos apos regula­
mentarrao. 

11. Para a area de ciencia e tecnologia, propoe-se a 
criarrao de adicionais de incentivo para aqueles servidores cu­
jos cargos tenham atribuirroes especificas, ou comprovada­
mente principais, de pesquisa cientifica e tecnol6gica, funda­
mental ou aplicada, e de desenvolvimento experimental de 
tecnologia. Tais adicionais sao diferenciados nos casos de nivel 
superior quando se tratar de titularrao academica de mestrado 
e doutorado ou de dedicarrao excIusiva. 

12. Propoe-se ainda sejam majoradas as gratificarroes 
dos Engenheiros Agronomos, Patrulheiros Rodoviarios e 
Controladores de Trafego Aereo, de modo a reduzir as dife­
renrras com outras categorias que desenvolvem atividades asse­
melhadas ou comparaveis. 

13. Altera-se tambem 0 valor de indenizarrao criada pelo 
art. 16 da Lei n° 8.216, de 1991, tendo em vista as recentes 
correrroes dos valores das diarias. 

14. A gratificarrao especial de localidade que era rece­
bid a pelos servidores dos extintos territ6rios federais passa 
a ser devida aos demais servidores publicos quando em exer­
cicio em localidades cujas condirroes de vida 0 justifiquem. 

15. Pretendendo assegurar a isonomia entre os servi­
dores que atuam no ensino superior, incluem-se os professores 
do Instituto Tecnol6gico de Aeronautica e do Instituto Militar 
de Engenharia, no Plano Unico de Classificarrao e Retribuirrao 
de Cargos e Empregos de que trata a Lei n9 7.596, de 1987. 

16. Com relarrao a area de saude, este projeto de lei 
pretende atender a dois conjuntos de relevantes necessidades 
insistentemente reclamadas: 0 enquadramento no PCC dos 
servidores das extintas Campanhas de Combate ao Cancer, 
Saude Mental e Contra a Tuberculose; e a criarrao de tabela 
para a Fundarrao Nacional de Saude, unificando-se as.tabelas 
de vencimentos da Superintendencia de Campanhas de Saude 
Publica, Fundarrao Servirros Especiais de Saude Publica e de 
segmento da Dataprev. 

17. Em decorrencia dos novos vencimentos das tabelas 
dos servidores, para assegurar a hierarquia das remunerarroes, 
este projeto estabelece os valores para os cargos de natureza 
especial, de direrrao e assessoramento superiores e funrroes 
gratificadas. 

18. No espirito que norteia 0 processo de Reforma Ad­
ministrativa introduzem-se dois instrumentos de flexibilizarrao, 
de interesse da administrarrao. Um deles altera 0 art. 19 da 
Lei n° 8.112, de 1990, possibilitando, a criterio do dirigente 
maximo de cada 6rgao ou entidade, a adorrao de horarios 
diferenciados de funcionamento nas repartirroes publicas. 0 
outro dispositivo diz respeito a simplificarrao do processo de 
cessao de servidores entre 6rgaos e entidades dos Tres Po­
deres. 

19. 0 presente projeto de lei contempla ainda a criarrao 
do Fundo de Custeio da Seguridade Social - FCSS, que 
tera por finalidade custear 0 Plano de Seguridade Social dos 
servidores publicos federais regidos pela Lei n° 8.112, de 1990. 
A criarrao deste fundo e pro posta pelo grupo de trabalho 
criado por Decreto de 1° de novembro de 1991 e torna-se 
premente tendo em vista a necessidade de regulamentar a 
aplicarrao dos recursos que vern sendo descontados mensal­
mente dos servidores, na forma da Lei n° 8.162, de 1991, 
cujo montante, em novembro de 1991, esta estimado em 220 
bilhoes de cruzeiros pelo Tesouro Nacional. 

20. E proposta autorizarrao legislativa para a cessao ao 
Governo de Pernambuco dos servidores federais residentes 
no extinto Territ6rio de Fernando de Noronha. 

21. E igualmente proposta a autorizarrao congressual 
para a cessao aos Estados e Municipios de pessoal do Minis­
terio da Saude Ii disposirrao do Sistema Unico de Saude. 

22. 0 Estado de Rondonia completa no final do pre­
sente exercicio 10 anos de instalarrao, vencendo 0 prazo para 
a cessao de funcionarios, do extinto Territ6rio que optaram 
pelo servirro da Uniao. E proposta a continuarrao da cessao 
aquele Estado, por via de convenio. 

Aproveitamos a oportunidade para apresentar a Vossa 
Excelencia, Senhor Presidente, os protestos do nosso mais 
profundo respeito. - Marcfiio Marques Moreira, Ministro 
da Economia, Fazenda e Planejamento - Antonio Luiz Rocha 
Veneu, Chefe do Estado Maior das Forrras Armadas - Carlos 
Moreira Garcia, Secretario da Administrarrao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 projeto 
lido e resultante do desmembramento, na Camara dos Depu­
tados, do Projeto de Lei n9 2.245, de 1991, de inciativa do 
Poder Executivo, que "dispoe sobre anteciparrao a ser compe­
sada quando da revisao geral de remunerarrao dos servidores 
publicos, corrige e reestrutura tabelas de vencimentos e da 
outras providencias". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, oficio que sera lido pelo Sr: 1° Secretario. 

E lido 0 seguinte: 

Brasilia, 27 de novembro de 1991. 

Senhor Presidente, 
Tendo em vista a indicarrao do Senador Beni Veras na 

Comissao Mista de PIanos, Orrramentos Publicos e Fiscali­
zagao, indico 0 meu nome para a vaga de suplente da referida 
Comissao. 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex' meus 
protestos de consideragao e apre,<o. - Senador Fernando 
Henrique Cardoso, Lider do PSDB. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - De acordo 
com a indica,<ao do Lider do PSDB no Senado, a Presidencia 
designa 0 nobre Senador Fernando Henrique Cardoso para 
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integrar a Comissao Mista de PIanos, Or~amentos Pubiicos 
e Fiscaliza~ao na qualidade de Suplente. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1° 
Secretlirio. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 801, DE 1991 - CN 

Offcio n° 044/91-CPMI-FGTS 
Brasilia, 26 de novembro de 1991. 

Senhor Presidente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Parlamentar 

Mista de Inquerito, criada atraves do Requerimentc nU 592, 
de 1991-CN, destinada a "Examinar 0 cumprimento das Dis­
posi~6es Legais Relativas a destina~ao dos recursos e as irregu­
laridades na administra~ao do FGTS do trabalhador", solicito 
a Vossa Excelencia, conforme 0 disposto na alfnea a, § 19 
do art. 76 do Regimento interno desta Casa, combinado com 
o § 3° do art. 35 do regimento interno da Camara dos Depu­
tados, a prorroga~iio por mais de 60 (sessenta) dias, de prazo 
concedido a este 6rgao tecnico. -

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de elevada estima e considera~ao. - Sen~dor Ga­
briel Alves Filho, Presidente da CPMI. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em vota~ao 
o requerim'ento na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Em vota~ao 0 requerimento no Senado Federal. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados, (Pausa.) 

Aprovado. 

Fica concedida a prorroga~ao pelo prazo solicitado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, requeimento que sera lido pelo Sr. 1° Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 802, DE 1991-CN 

Requeremos nos termos regimentais, urgencia para 0 Pro­
jeto de Lei nii 89, de 1991-CN, que autoriza 0 Poder Executivo 
a abrir ao Or~amento Fiscal da Uniiio credito especial ate 
o limite de Cr$15.168.375.000,OO (quinze bilMes, cento e ses­
senta e oito milh6es e trezentos e setenta e cinco mil cruzeiros), 
para os fins que especifica, a fim de que seja apreciado em 
sessao extraordinaria do Congresso Nacional. 

Sala das Sess6es, 6 de dezembro de 1991 - Ricardo 
Fiuza, Israel Pinheiro - Genebaldo Correia - Marco Maciel 
- Amazonino Mendes - Humberto Lucena - Afonso Camar­
go - Mauricio Correa - Luiz Carlos Hauly - Eurides Brito 
- Eduardo Siqueira Campos - Jose Genomo - Gastone 
Righi - Jose Serra - Teotonio Vilela Filho - Eduardo Suplicy 
- Vivaldo Barbosa - Ricardo Izar - Sidney de Miguel -
Cleto Falcao - Roberto Freire. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vota~ao do' 
requerimento de urgencia para 0 Projeto de Lei n9 89191, 
na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Em vota~ao no Senad,-. l't:de'ral. 
Os Srs. Senadores que 0 ;Iprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE ,1>:aur('J Benevides) - Sobre a me­
sa, requerimento que "er4l!oo pclo Sr. 1° Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIME!:f'I'O Nd 803, DE 1991-CN 

F,rasflia, 4 de dezembro de 1991. 

Exmo Sr. 
MAURO BENEVIDES 
M.D. Presidente do Congresso N~cional 

Requeremos, nos temios regimentais, urgencia para 0 

Projeto de Lei n9 94, de 1991-CN, que autoriza 0 Poder ExeCll­
tivo a abrir ao Or~amento Fiscal da l:niao credito suplementru 
no valor de Cr$1.466.938.000,OO r.ura os fins que especific3., 
a fim de que seja apreciado em scssao extraordinaria do C,I),-
gresso N acional. .. 

Pedem deferimento. - Ricardo Fiuza - Cleto Falciu 
- Genebaldo Correa - Eduardo Siqiu;ira Campos - Vivaldo 
Barbosa - Haroldo Lima - Rieal'do 'bar - Victor Faccioni 
- Jose Genomo - Gastone Righi - Israel Pinheiro - Eurides 
Brito - Roberto Freire - Jose Serra - Alfonso Camargtl , 
- Ney Maranhao - Marco Maciel.-- Fernando Henrique' 
Cardoso - Humberto Lueena - Oziel Carneiro - Amazonino 
Mendes - Mauricio Correa - Edllar(:o Suplicy. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Bent:vid,es) - Vota~iio do 
requerimento de urgencia para 0 Pr,o,ieto de Lei n° 94/91, 
na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em vota~ao no Senado Federal. , 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. . I 

Aprovados os requerimentos, a Presidencia convocara, 
oportunamente, sessao conjunta destinada a aprecia~ao das 
materias. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Na sessao 
de 28 de junho do corrente ano, foi lido 0 Requerimento 
n° 620/91-CN, de autoria do Deputado Paulo Ramos e outros 
Senhores Congressistas, requerendo a nomea~ao de Comissao 
Mista para examinar atos e fatos geradores do endividamento 
externo brasileiro, tendo em vista a interrup~iio do trabalho 
elaborado na ultima legislatura. 

Esta presidencia recebe 0 requerimento de S. Ex' como 
sendo de cria~ao de Comissao Parlamentar Mistar de Inque­
rito, concedendo-Ihe, nos termos do § 3° do art. 35 do Regi­
mento Interno da Camara dos Deputados, segundo subsidhirio 
do Regimento Comum, 0 prazo de 120 dias para') seu funcio­
namento, a partir desta data. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -- 0 Senhor 
Presidente da Replibliea editou as Medidas Provis6rias nO' 
300 e 301, de 5 de dezembro de 1991, que "reajusta valores 
da tabela progressiva para calculo do Imposto de Renda" 
e que "disp6e sobre a cessao temporaria de disponibilidade 
financeira do Fundo de Amparo ao Tl'abalhador - FAT, 
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para 0 Fundo de Previdencia e Assistencia Social - FP AS". 
Respectivamente. 

De acordo com as indica~6es das lideran~as, ficam assim 
constitufdas as Comissoes Mistas incumbidas de emitirem pa­
receres sobre as materias: 

MEDIDA PROVIS6RIA N° 300, DE 1991 

SENADORES 

Titulares 

Coutinho Jorge (PMDB) 
Ruy Bacelar (PMDB) 
Josaphat Marinho (PFL) 
Guilhenne Palmeira (PFL) 
Jutahy Magalhaes (PSDB) 
Valmir Campelo (PTB) 
Eduardo Matarazzo Suplicy (PT) 

Suplentes 

Onofre Quinan 
Marcio Lacerda 
Odadr Soares 
Lourival Baptista 
Beni Veras 
Marluce Pinto 

DEPUTADOS 

Jose Carlos Aleluia (PFL) 
Rubem Medida (PRN) 
(PMDB) 
(PMDB) 
Eden Pedroso (PDT) 
Delfim Netto (PDS) 
Jose Augusto Curvo (PL) 

Suplentes 
Jose Falcao 
Raul BeIem 
Marino Clinger 
Vasco Furlan 
Nelson Bornier 

MEDIDA PROVIS6RIA N° 301, DE 1991 

SENADORES 

Titulares 

Antonio Mariz (PMDB) 
Mansueto de Lavor (PMDB) 
Carlos Patrocinio (PFL) 
Francisco Rollemberg (PFL) 
Jose Richa (PSDB) 
Levy Dias (PTB) 
Magno Bacelar (PDT) 

Suplentes 

Alufzio Bezerra 
Divaldo Suruagy 
MeiraFilho 
Dario Pereira 
Fernando Henrique Cardoso 
Louremberg Nunes Rocha 
Lavoisier Maia 

DEPUfADOS 

Osvaldo Coelho (PFL) 
Tony Gel (PRN) 
(PMDB) 
(PMDB) 
Carlos Alberto Campista (PDT) 
Ibharin Abi-Ackel (POS) 
Luiz Piauhylmo (PSB) 

Suplentes 

Valdir Guerra 
Cleonancio Fonseca 
Cl6vis Assis 
~elipe Mendes 
Alvaro Rlheiro 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - De acordo 
com a Resolugao n° 1, de 1989-CN, fica estabelecido 0 seguinte 
calendario para a tramitagao das materias: 

No dia 6 de dezembro - Designac;ao e instalac;ao das 
Comissoes Mistas. 

A Presidencia lembra aos Srs. Senadores e Deputados 
que passarao a Integrar as comissoes mlstas agora designadas 
que, como a Presldencia testemunha 0 espfrito publico de 
todos eIes, levando em conta a relevancia da materia, objeto 
da edigao de medida provisoria, confia em que ainda hoje, 
provavelmente as 15 horas, devera se processar a instala~ao 
dessas comissoes mistas. 

No dia 10 de dezembro - Prazo para recebimento de 
emendas. Prazo para as comlssoes mistas emitirem os parece­
res sobre a admissibilidade. Portanto, no dia 10, esperamos 
que sejam emitidos os pareceres sobre a admissibilidade das 
Medidas Provisorias de nO' 300 e 301. 

Dia 12 de dezembro - Prazo final das comiss6es mistas. 
Dia 5 de janeiro de 1992 - Ultimo dia de prazo no 

Congresso Nacional. 
Diante da proximidade do termo do prazo da Sessao 

Legislativa, que e 16 de dezembro, a Presidencia sente-se 
no dever de alertar a todos os Srs. Congressistas e, de modo 
particular, aos integrantes das duas Comissoes ora designadas 
para que cnvidem esfor~os no senti do de antecipar, se for 
o caso, os prazos 110 amblto das referidas Comissoes, a fim 
de que da mesma forma se processe no Plenario do Sen ado 
Federal. Se hoje se instalar, como espcramos, as duas comis­
soes mistas, elas poderiio. quem sabe, iniciar imediatamente 
a aprecia~ao da admissibilidade para que, na pr6xima segunda­
feira, as 19 horas, em sessiio desde ja convocada com a plena 
anuencia do presidente da Camara dos Deputados, Deputado 
Ibsen Pinheiro, 0 Congresso possa se reunir. E, se for 0 caso, 
venham a tomar conhecimento da admissibilidade dessa pro­
posigao em termos de manifesta~ao da<; comissoes respectivas. 

Portanto, a Presidencia pede aos Srs. Parlamcntares que 
na pr6xima semana permanegam em Brasilia ate 0 dia 16, 
segunda-fcira, que C 0 prazo fatal, peremptorio de funciona­
mento do Congresso Nacional c das suas duas Casas e que 
a partir da proxima segunda-feira, as 19h, estejam Deputados 
e Senadores neste mesmo Plenario, para que apreciemos vetos 
presidenciais, com utilizac;ao da cedula unica. Se possivel, 
tambem, numa outra sessao extraorinaria, alguns creditos su­
plementares solicit ados pelo Poder Executivo. 

A Presidencia anuncie que e prop6sito seu fazer incluir 
na Ordem do Dia do Congresso Nacional, 110 proximo dia 
10, a Proposta Orc;amentaria para 0 exercfcio de 1992. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta encer­
ra.da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12h35min) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
PRESIDENTE DO URUGUAI, LUIS ALBERTO 
LA CALLE HERRERA, NA SESSAO DE 16/9/91 
QUE SERIA PUBL/CADO POSTERIORMENTE. 

o SR. LUIS ALBERTO LACALLE HERRERA (Presi­
dente do Uruguai. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente do Senado Federal e do Con­
gresso Nacional; Sr. Presidente da Camara dos Deputados; 
Srs. integrantes do Corpo Diplomatico; Srs. Congressistas; 
Srs. Ministros do Governo Oriental e Srs. Deputados da Ca­
mara de Representantes do meu Pais; Srs. Com andantes-em­
chefe da For~a Aerea, da Marinha e do Exercito de minha 
patria: 

Estimados amigos, e certo que preferi vir a tribuna dos 
debates, a tribuna da discussao, para dirigir minha mensagem, 
porque, alem da circunsHincia que hoje me honra, de ocupar 
a Presidencia da Republica, venho do Poder Legislativo e, 
talvez, se os cidadaos assim 0 dispuserem, possa algum dia 
voltar a integrar a Camara de meu Pais. 

Estou, entao. Sr. Presidente, em minha casa. Toda vez 
que estou em urn recinto parlamentar sin to-me identificado 
com todas as tradi~oes, as atitudes, diria que com a vida, 
as vezes tao pouco compreendida, que desenvolvemos, todos 
aqueles que urn dia colocamos nosso nome a considera~ao 
dos cidadaos e que, havendo recebido deles 0 que muitos 
buscam mas nem todos encontram, que e 0 apoio, viemos 
a exercer, na turbamuIta, na luta, na discrepancia da discussao 
parlamentar 0 mandato que recebemos e do qual urn dia tere­
mos que prestar contas. 

Estou em minha casa, portanto. Sr. Presidente, e falarei, 
por certo, como Presidente dos u(uguaios, condi~ao em que 
me hooro, hoje, de visitar 0 Brasil, mas, talvez me atreva 
a fazer algumas reflexoes na condi!rao de colega de todos 
os Srs. parlamentares. 

Estamos em tempo de reivindica~ao democratica. Poucas 
vezes, como esta, em poucas epocas, como esta, tem-se visto 
uma ecIosao maior, mais abundante, localizada em todos os 
pontos do Planeta em favor da forma de governo que nos 
distinguimos, dizendo que e a que legitima o. povo com seu 
consentimento. 

Poucas vezes se viu urn impulso maior em prol dessa 
forma de governo, da que se diz mais imperfeita, mas que 
nao se ha encontrado outra mais perfeita. Da que todos fazem 
coro para recha~ar mas que, quando nao a tern, sentem falta. 
E a democracia que tem distintos amoldamentos, distintas 
adequa~oes tal qual a vestimenta que tern que se adequar 
a cada corpo, mas que tern em seu fundo ontologico, existen­
cial, 0 consentimento dos governados, quero dizer, submeter 
o nome aos cidadaos e deles ter 0 apoio, as condi~oes e garan­
tias que a lei marca atraves do ate mais livre e independente 
que realiza urn cidadao, que e 0 de escolher, de eIeger, entre 
todos, urn porque, em sua realiza~ao nao pesa nada, nem 
prestigio pessoal, nem influencia de amigos, nem dividas con­
traidas, senao que 0 cidadao se encontra sozinho ante sua 
consciencia. 

Essa reivindica~ao a que assistimos, da democracia como 
sistema, e correspondentemente a reivindicacao da classe poli-

tica, nao nos deve fazer crer que estamos ante a perfei~ao 
do sistema, senao, pelo contrario, deve contribuir a que seja­
mos, nos mesmds; mais criticos do sistema; a que nos momen­
tos em que os povos recebem, como 0 mana do ceu, liberdades 
que, por 50, 60, 70 anos se lhes negaram, nao fiquemos na 
analise exterior ,do fenomeno democratico, nao cometamos 
o tremendo pecado de confundir a forma com a essencia -
ate, diria eu, nao devemos crer nunca, isso nunca devemos 
fazer, que esse tema democnHico seja um fim em si mesmo, 
mas sim que e somente urn meio para 0 exito de determinadas 
metas. 

Esse tema e tao diretamente ligado a nos, estimados cole­
gas legisladore,>, cOlegas de a~ao publica, que os que me acom­
panham nesta' viagem pel a America poderiam repetir esses 
conceitos, que cremqs sec necessario reiterar. 

Temos, sim, legitimidade. Ela esta no principio, esta na 
base e no topo da constru,<ao politica que queremos. Mas 
tenhamos particular quidado para nao ficarmos so na legitimi­
dade, porque so com a legitimidade nao se transforma a reali­
dade. S6 com legitimidade nao damos de comer a nossa gente. 
E se algum desafio, qui~a 0 mais dificil, enfrenta 0 sistema 
democnitico, e 0 de, depois de ser legitimo, converter-se em 
eficaz. Senao, nao seremos mais do que urn grupo de homens 
e de mulheres dotados de'diplomas irrepreensiveis, chegados 
aqui com mandatos claros e puros, mas que nao incidiremos 
na vida real de nossos concidadaos - e e isso 0 que esperam 
de nos. 

Nao nos votam em urn exercicio intelectual de auto-sa­
tisfa~ao patria, nao nos votam para figurar no livro de direito 
constitucional, nao van as urnas para dizer em seguida, regozi­
jando-se, alegrando-se: somos urn pais democnitico. Nao! Isso 
e totalmente acessorio. 0 povo que vota em nos quer melhorar 
suas condi~oes de vida, por isso nos elegeu, para isso nos 
elegeu. Entao, cuidemos de nao ficar na primeira parte da 
considera,<ao desse tema e previnamos a todos aqueles que 
querem, hoje, retomnr 0 caminho da democracia, que nao 
e sin6nimo de born nem de rapido governo, que requer, de­
pois, 0 esfor~o de acalmar as paixoes, de eliminar 0 dissenso 
partidario, pequeno, do que chamamos de passagem do tempo 
eleitoral ao tempo politic". 

Falo ante cidadaos ot? uma patria saudavelmente apaixo­
nada com suas diferen~as politicas. Como nao vamos sabe-lo, 
se somos tao parecidos nisso?, Claro que colocamos paixao 
em nossas discrepancias. Cbro que nos aferramos a nossos 
caudilhos, a nossos partidc~, a nossas tradi~oes ou a nossos 
projetos de futuro. Mas, mf':IlS estimados compatriotas, que 
se excitam, que se exaltam ate 0 momenta em que os cidadaos 
se pronunciam, de vern d.:ixar lugar a valores maiores que 
esses, a valores superiores aos valores partidarios, no mo­
mento em que 0 eleitoraJ tem que se tornar politico. E entao, 
estamos na hora da uniao, estamos ou deveremos estar no 
plano do denominador comum. Pode parecer contradit6rio 
esse raciocinio. Vivemos do dissenso, fomos fundados para 
dissentir desde 0 velho tempo dll<, ,{oros aragoneses onde nas­
cern os parlamentos. Do tempo a~t!go da Carta Magna. Parla­
mento e sin6nimo de matiz, de dif~ren~a, de partes. Partido 
quer dizer parte. Entao, como eS~.llmos advogando, nesse foro, 
pela uniao nacional? . ' 

Sim, estimados amigos, a uliiao nacional em lima derno­
cracia admite a flexibilidade, nao tern a rigidez do governo 
totalitario, tern a articula~ao m;l\:;es$aria a que as partes, sem 
deixar de serem quem sao, reconhe!;am que tern urn ponto 
de coincidencia, urn ponto de articula~ao. Eo conteudo tao 
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belo da legenda que se destaca no brasao dos Estados Unidos: 
"Et pluribus, unum". De muitos, um. E isso nao e um milagre, 
porque os parlamentos de todo 0 mundo, e este tambem, 
e 0 nosso tambem, tem demonstrado que, quando chegam 
os momentos de decisoes hist6ricas, sabem deixar na porta 
do recinto 0 que possa impedir 0 encontro do denominador 
comum para com ungar nos valores superiores do espirito da 
patria. 

Isso e duplamente necessario, estimados colegas politicos, 
porque hoje, em que nao e certo que estejamos ante uma 
nova ordem mundial, houve um julgamento precipitado dessa 
situa .. ao, que se modifica dia a dia. Como se pode qualificar 
de nova ordem mundial algo que to do dia se modJiica? E 
se modifica nao em pequenos passos, nao em um grau ou 
dois de romo, mas dando saltos que nos surpreendem. 

Neste novo momento que vivemos, que chamamos de 
processo de ordenamento mundial, isso sim, estamos num 
processo de reordenamento mundial, devemos atentar para 
o fato de que ja nao detemos, os politicos, 0 monop61io da 
a .. ao politica. Temos 0 poder jurfdico de aprovar leis e decre­
tos, mas os corpos intermediarios da sociedade, a cada dia 
que passa, pesam mais. E e bom que pesem. Porque nos 
representamos a opiniao medida em um dia e logo congelada 
na representa .. ao parlamentar. Devemos, sim, sem que isso 
implique um milfmetro em dire .. ao ao corporativismo, senao 
para reivindicar 0 conteudo e a vitalidade da democracia repre­
sentativa, atentar que ja nao estamos s6s no impulso em dire­
..ao as coisas novas que a sociedade quer. 

E posso expressar-me melhor com exemplos muito claros, 
contemporaneos, desse tema: a hidrovia, 0 projeto de hidrovia 
que vai vitalizar 0 comercio entre 0 Paraguai, Bolivia, SuI 
do Brasil, Uruguai e a Mesopotamia Argentina, trata-se de 
uma a .. ao iniciada pelos interesses privados, foram os arm ado­
res, os exportadores de soja, foram os que viam os portos 
abarrotados que um dia disseram: "vamos organizar este siste­
ma de rios para transportar a carga". E atICis viemos, os gover­
nos, a dar a benrtao e a dizer que estava muito bem 0 que 
haviam feito. \ 

Vale dizer que a criatividade ja nao e patrimonio exclusivo 
dos instromentos politicos, das instituirtoes politicas. No pr6-
prio Mercosul, a experiencia que n6s temos, estimados ami­
gos, e a de que foi muito mais rapidamente compreendido 
em suas implicartoes profundas pelo empresariado e pelos diri­
gentes sindicais do que pela c1asse politica. E se nao nos 
apressarmos, um dia perceberemos que, ao redor dos nossos 
palacios legislativos, das nossas assembleias, a realidade passa 
e n6s ficamos de lado. 

Por isso e que a voz de alerta ao sistema democratico, 
creio que se esta ouvindo em todos os lados e e no sentido 
de que cumpra com as expectativas que 0 povo tem de instro­
mento de transformartao da realidade. E para isso sera neces­
sario encontrar 0 tempo do reencontro, 0 tempo de unidade 
nacional por cima dos tempos de dissenso - nao os calaremos, 
mas os postergaremos porque, chegado 0 tempo propicio, 
novamente cada um vera a realiade por seu angulo e cada 
um lutara para obter 0 apoio da maior quantidade de cidadaos. 

Temos que adiantar 0 rel6gio da hist6ria. Temos que 
nos adiantar aos acontecimentos, se queremos 0 sistema poli­
tico realmente vigente, se queremos realmente ser levados 
em considera .. ao pelos atores sociais e realmente ser capazes 
de devolver ao povo toda a confianrta que em n6s, um dia, 
aepositou. 

N6s, Sr. Presidente, sabemos que isso e compreendido 
em uma na .. ao como esse enorme Brasil, pais de suprema 
sabedoria politica, cuja hist6ria e uma li .. ao de unidade nacio­
nal quando tudo fazia supor a desagrega .. ao de sse enorme 
corpo geografico. Essa historia que e a compreensao e a assun­
rtao, por parte da classe dirigente, dos deveres de ser dirigente. 
Tanto recordamos direitos que, as vezes, esquecemos que 
a c1asse dirigente tem deveres, e deveres muito importantes 
e transcendentes para enfrentar a hist6ria. Esse Brasil no 
qual as lutas intestinas nunca fizeram perder de vista que 
havia 0 Brasil de amanhii, que foi 0 grande motor de uma 
sociedade otimista pOI defini .. ao, uma sociedade que soube 
pensar e crer que amanha sera melhor do que ontem. Quantas 
vezes nart0es, como a minha, adoeceram de nostalgia e preocu­
param-se em dizer e olhar somente para triis! Tantas vezes 
recorremos ao exemplo dessa enorme terra e dessa enorme 
na .. ao para mostrar 0 que podia 0 ate de vontade do hom em, 
superando as dificuldades de todo tipo, culturais e geograficas, 
para fazer sentir e crer que amanha sera melhor do que hoje. 

Essa capacidade de reverter as expectativas e a grande 
li .. iio do Brasil. Essa capacidade de um otimismo vital e a 
grande li .. ao do Brasil. E, ao reconhecer isso, nao poderiamos 
vir a melhor lugar, que e 0 recinto no qual 0 Brasil esta 
representado, inteiro, uno, unido, e ao mesmo tempo policro­
mo, discrepante nos distintos matizes em que se distinguem 
e honram-se distinguindo-se os Srs. Legisladores. 

Escutamos dois extremamente generosos discursos de S. 
Ex"". Victor Faccioni e Jose Fogarta. Ambos levados pelo senti­
mento que os fez pecar por excesso em referencias a nossa 
pessoa. Mas que tao bem emitiram juizos sobre nossa patria 
que, isso sim, aceito, porque me orgulho de ser uruguaio 
quando estou dentro da minha terra, mas muito mais quando 
saio dela. 

E certo) sim, que construfmos uma sociedade sobre a 
tolerancia. E certo que niio perguntamos aos imigrantes de 
onde vinham, mas sim os incorporamos a nossa torrente vital. 
E certo que temos movimentos civicos com mais de 150 anos, 
o sistema de partidos mais antigo do mundo, que opera como 
fator de unidade nacional porque esta dentro do ser patrio 
como esses filamentos de ferro ocultos na coluna de concreto 
e que the dao, de uma s6 vez, solidez de flexibilidade. 

E certo que um dia, em meados da decada de 60, minorias 
soberbas e violentas tentaram romper a conc6rdia entre os 
uroguaios; e certo que em seguida tivemos que viver outras 
minorias, tambem soberbas e tambem violentas. Mas nunca 
os uruguaios perdemos 0 sentido do romo. Tivemos que calar 
nossa voz, mas apenas uma urna, um comfcio, uma oportu­
nidade de votar nos recolocou em nosso caminho, conduzindo 
nossas ideias, fazendo flamejar ao vento 0 sentido da liberdade 
e da participartao, que sao a essencia de minha patria. 

Por isso e que hoje, neste Parlamento, viemos falar de 
eficacia, viemos falar de Mercosul, de integra!rao, de todas 
as coisas que nos preocupam. Mas fundamentalmente dizer 
que os homens publicos e os homens do Parlamento tern, 
e temos, uma tremenda responsabilidade agora. 0 Brasil re­
quer a unidade nacional. 0 Uruguai requer a unidade nacional 
e tem de sair daqui, da entrega generosa de cad a um, renun­
ciando a algo. Assim vai ser mais forte a pedra sobre a qual 
se edifiquem constro .. oes verdadeiras. Esse clamor pela unida­
de nacional existe aqui e na minha terra. Aprendamos a olhar 
por cima do cfrculo que as vezes nos rodeia, e demos a essa 
maioria silenciosa 0 que pede: tranqiiilidade para trabalhar, 
oportunidade de ganhar 0 pao, direito a prosperidade. Vamos 
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reconhecer, de uma vez por todas, que 0 llacionalismo hOje 
se chama prosperidade, que, se mio ha prosperidade, nao 
ha politicas sociais posslveis. De onde vai sair 0 dinheiro para 
leva-las a cabo? Aumentemos a prosperidade para poder fazer 
mais justil(a social. Justil(a social de repartil(ao da miseria nao 
serve, porque nao e justi~a e nem e social. 

Esse tema e 0 que nos pedem os povos, c1amam por 
ele. QUil(cl, em sih~ncio. Mas, creiam-me que mio me equivoco 
se interpreto 0 sentido de nossas na~6es a respeito dos seus 
dingentes polfticos, de nos, que temos de ser os primeiros 
a buscar, como os antigos medicos colocando 0 ouvido nas 
costas do paciente, 0 pulsar do cora~iio de nossa gente para 
nao errar 0 caminho. 

Permitam-me, finalmente, que renda homenagem, hoje, 
a todos os dirigentes politicos, de todos os matizes. Aos que, 
no erro e no acerto, foram construindo esta grande realidade 
que e a do Brasil. 

Permitam-me que tenha uma lembran~a para todos os 
que, na zona fronteiri~a, de um lado tin ham seus amores 
e suas lutas, mas do outro a seguran~a do exilio em paz. 
o exilio, essa circunstancia que logo levou a que 0 Direito 
reconhecesse 0 direito de asilo, que 6 crial(iio do direito publico 
sul-americano, a mais linda expressiio da solidariedade entre 
os homens. 

Quantas vezes os urugualOs niio cruzaram a fronteua para 
lamber-se as feridas, talvez para voltar a lutar, mas sobretudo 
para descansar de suas tristezas! E quantas vezes nao abrimos, 
nos, as nossas para que uns e outros, Maragatos ou Pica-paus, 
ninguem lhes perguntava quem eram, tambem encontrassem 
na terra oriental urn lugar na hora de tormenta. 

A essa solidariedade politica apelo hoje, quando estamos 
buscando os pontos em comum, quando estamos buscando 
as coisas que nos aproximam e sei que esta 6 uma das que 
estiio mais perto do cora~iio de todos n6s. Esta terra, Srs., 
que teve, na c1arivldencia de D. Pedro, aquela expressiio de 
"Fico", com que cortou conceitualmente a amarra e deu nasci­
mento a essa entidade. Mas esse D. Pedro c1arividente, ja 
arraigado, disse algo mais importante e tambem tao laconico 
como isso, poucos dias antes do Grito do Ipiranga, quando 
assinalava aos que the eram mais pr6ximos: "E tempo". Quer 
dizer, chegou 0 tempo, e a chegada do tempo e 0 momento 
em que as coisas come~am a transformar-se. 

Se aquele homem, que fundou esta grande Na~iio, para 
definir que ja havia chegado a hora das transforma~6es alcan­
c;ou-a com 0 dizer fisicamente "eu fico", mas conceitualmente 
"6 tempo", creio que n6s, olhando para 0 futuro e preparan­
do-nos para transforma-lo,. temos que dizer: "ja 6 tempo". 
(Muito bem! Palmas.) 
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